



MINISTERSTVO

PRÁCE, SOCIÁLNYCH
VECÍ A RODINY
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Sekcia sociálnej politiky

Dana Grafiková
predsedníčka
Komora opatrovateliek Slovenska
Fedákova 5
841 02 Bratislava

Vaše číslo/zo dňa Naše číslo Vybavuje/linka Bratislava
25602/2020-M_OVP PhDr. Salančíková/3135 28.10.2020

Vážená pani predsedníčka,

obrátili ste na Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR (ďalej len „ministerstvo“) s listom, v ktorom žiadate odpoveď na niekoľko otázok. Z hľadiska našej pôsobnosti nám dovoľte uviesť nasledovné:

Ministerstvo vníma problematiku postavenia opatrovateliek v našej spoločnosti veľmi citlivo. Téma opatrovania, resp. postavenia opatrovateliek v našej spoločnosti je dlhodobo diskutovaná a v rámci aktuálnych možností aj riešená. Dovoľujeme si vyjadriť presvedčenie, že reformy v sociálnej oblasti, ktoré pripravuje Vláda Slovenskej republiky a ministerstvo, napomôžu riešiť aj túto, veľmi dôležitú otázku.

Vláda Slovenskej republiky si vo svojom programovom vyhlásení dala nasledovný záväzok: „Vláda SR pripraví novú legislatívu o dlhodobej starostlivosti, ktorá sa zameria na riešenie komplexnej zdravotnej, sociálnej a opatrovateľskej starostlivosti.“ Súčasťou tejto témy bude aj riešenie posudkovej činnosti. Zároveň je vyššie spomenutá téma jednou z hlavných priorít ministerstva, tak ako o tom informoval minister práce, sociálnych vecí a rodiny na tlačovej konferencii dňa 9. októbra 2020. Dôležitosť témy riešenia dlhodobej starostlivosti sa odzrkadľuje aj v tom, že je definovaná ako jedna z priorít v oblasti Zdravie Plánu obnovy a je súčasťou materiálu Ministerstva financií – *Moderné a úspešné Slovensko – Národný integrovaný reformný plán*. Ministerstvo aktívne pracuje na príprave vyššie uvedené reformných zmien v tejto oblasti aj v spolupráci s Ministerstvom zdravotníctva. Bližšie informácie o pripravovaných krokoch sú predmetom riešenia v úzkych pracovných skupinách. O výstupoch a pripravovaných reformách bude v aktuálnom čase informovaná aj verejnosť a zainteresované skupiny.


Čo sa týka aktuálneho stavu vo veci sociálneho poistenia osôb, ktoré poskytujú pomoc a podporu osobám ZŤP, je táto problematika riešená zákone č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov. Fyzická osoba, ktorá je v právnom vzťahu (napríklad pracovný pomer, vzťah založený dohodou o pracovnej činnosti, dohodou o vykonaní práce),

ktorý jej **zakladá právo na príjem zo závislej činnosti** v zmysle § 5 ods. 1 písm. a) až h) a m), ods. 2 a 3 zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov sa na účely sociálneho poistenia považuje za **zamestnanca**. To znamená, že pri splnení uvedených podmienok, osoba, ktorá poskytuje pomoc a podporu osobám ZŤP v zmysle zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách v znení neskorších predpisov je na účely sociálneho poistenia zamestnancom. Z hľadiska rozsahu sociálneho poistenia zamestnanca je významné, či má zamestnanec **právo na pravidelný mesačný príjem** alebo **právo na nepravidelný príjem**. V prípade, ak má zamestnanec **právo na pravidelný mesačný príjem** je povinne nemocensky poistený, povinne dôchodkovo poistený a povinne poistený v nezamestnanosti. Pokiaľ má zamestnanec **právo na nepravidelný príjem** je len povinne dôchodkovo poistený. Vymeriavacím základom zamestnanca, z ktorého platí poistné na sociálne poistenie je jeho príjem plynúci zo zárobkovej činnosti, okrem príjmov, ktoré nie sú predmetom dane alebo sú od dane oslobodené a príspevkov na doplnkové dôchodkové sporenie, ktoré platí zamestnávateľ za zamestnanca. Vymeriavací základ, z ktorého platí zamestnanec poistné na sociálne poistenie, sa zohľadňuje podľa podmienok stanovených zákonom, aj pri uplatňovaní nárokov týkajúcich sa dávok sociálneho poistenia.

Vo Vašom podaní ste nám položili aj otázku, týkajúcu sa priznávania a poskytovania peňažných príspevkov. K tejto otázke uvádzame, že ministerstvo pripravuje novelu zákona č. 447/2008 Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, v rámci ktorej by sa chcelo zaoberať zmenou systému poskytovania peňažných príspevkov na kompenzáciu, ako aj zmenou v oblasti lekárskej posudkovej činnosti. V tomto štádiu však nie je možné poskytnúť ešte informácie o konkrétnej podobe návrhu novely zákona o peňažných príspevkoch na kompenzáciu. V prípade predloženia návrhu zákona do legislatívneho procesu, bude mať aj verejnosť možnosť sa k nemu vyjadriť, a to v rámci medzirezortného pripomienkového konania (cez portál slov-lex). Zároveň uvádzame, že všetky prípadné zmeny citovaného zákona ministerstvo konzultuje aj s osobami so zdravotným postihnutím, prostredníctvom ich reprezentatívnych organizácií, tak ako je to uvedené aj v Dohovore OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím.

Vážená pani Grafíková, v závere Vášho listu žiadate, aby ste boli prizývaní do pracovných skupín, ktoré sa budú avizovanými zmenami zaoberať. Dovoľte nám uviesť, že pracovné skupiny majú obmedzenú kapacitu. Výstupy z pracovných skupín sú premietané do návrhov, ktoré sú ako sme už vyššie spomínali predmetom pripomienkových konaní, v rámci ktorých sa môžete vyjadrovať a podávať pripomienky a návrhy či už na doplnenia alebo na zmeny.

S úctou


JUDr. Katarína Fedorová
generálna riaditeľka sekcie